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Wynalazek niniejszy dotyczy samo¬
czynnego urządzenia w prasach taśmo¬
wych do odcinania pasm gliny, zwłaszcza
urządzenia z wieloma drutami tnącymi,

W takich urządzeniach druty tnące mu¬
szą być zatrzymywane po cięciu tak: długo,
aż odcięte części, to znaczy odcięte cegły,
zostaną usunięte. Dopiero wtedy druty
tnące mogą być podniesione z powrotem do
góry w ich położenie początkowe. Wynala¬
zek niniejszy zapobiega temu niepożąda¬
nemu zatrzymywaniu drutów tnących urzą¬
dzeń, w których wózek tnący dźwiga więk¬
szą liczbę drutów tnących i jest przesuwa¬
ny z szybkością odpowiednią do szybkości
pasma gliny. Zatrzymywaniu temu zapobie¬
ga się według wynalazku w ten sposób, że
w celu powrotnego prowadzenia drutów

tnących przez szpary cięcia zarówno podło¬
że części odciętych pasma, jak i druty tną*
ce zostają przesunięte za pomocą urządzeń
rozrodczych ku końcowi taśmy, przy czyni
wielkość przesuwu wzrasta stopniowo w
kierunku ruchu taśmy.

Na rysunku przedstawiony jest przy¬
kład wykonania wynalazku. Fig. 1 przed¬
stawia widok z boku urządzenia do odci¬
nania pasm, zaopatrzonego w cztery druty
tnące, fig. 2 — widok z góry, fig. 3 — wi¬
dok z przodu, fig. 4 przedstawia w zwięk¬
szonej względem fig. 1 — 3 podziałce na¬
rząd rozrządczy drutu tnącego, fig. 5 —
widok z boku tego narządu, fig. 6 — 7
przedstawiają przekroje wzdłuż linii X —*
X trzymaka drutów tnących, przy czym fig.
6 przedstawia postać wykonania uwidocz-



nłoną Aa fig. 4 linią pełną/ a fig, 7 — postać
wykonania zaznaczono linią przerywaną,

|f|g.l8 prfedBfetóvia ją< perspektywie utzą-
IcęteliSe podpierająca i*rozrządcze płyt noś-
/nych, fig. 9 — przekrój wzdłuż linii Z — Z
szczegółów według fig. 1, fig. 10 przedsta¬
wia część urządzenia według fig. 1 w przy*
padku zastosowania pięciu drutów tnących,
a fig. 11 — uwidocznia poszczególne prze¬
biegi robocze podczas pełnego obrotu wału
roboczego.

Ramy boczite / i 2 są połączone pręta¬
mi poprzecznymi 3. U góry ram bocznych
utworzone są tory, po których moie się po¬
ruszać wózek tnący 4 na krążkach 5. Pod
wózkiem tnącym 4 przechodzą dwie po*
przeczki 7, do których końców przymoco¬
wane są za pomocą naśrubków drążki pro¬
wadnicze 6. Drążki prowadnicze 6 są ze-
śrubowane na swych górnych końcach z
ramą 7a. Po obu stronach pasma 9 ślizgają
się na parach drążków prowadniczych 6
belki 8 za pomocą odpowiednich tulei pro¬
wadniczych 8a. Między obiema tymi bel¬
kami napięte są druty tnące, dzielące pas¬
mo gliny na poszczególne cegły. Przy ru¬
chu tnącym belki te zostają przesunięte do
góry i na dół po drążkach prowadniczych.
Druty tnące są przymocowane do belek 8 za
pomocą specjalnych trzymaków, uwidocz¬
nionych na fig. 4 — 7. Trzymaki te są utwo¬
rzone z części sworzniowych 10, przecho¬
dzących przez belkę S. Na jednym końcu
tej części sworzniowej znajduje się kątow¬
nik 11 z kółkiem napinającym 12 do przy¬
mocowywania i naciągania drutów tnących
i tworzy wraz ze specjalnie kątowo ukształ¬
towanym przedłużeniem 13 oporek, usku¬
teczniający obracanie trzymaków. Drugi
koniec części sworzniowej 10 przechodzi we
właściwy trzymak 14 o kształcie litery U.
Przy każdej belce 8 przewidziane są czte¬
ry takie trzymaki. Druty tnące 15 biegną
ku wolnym końcom 14' ramienia trzymaka
14 i przechodzą przez wyżłobienia końca 14*

tego ramienia mimośrodowo względem osi
części sworzniowej 10. W ten sposób w ra¬
zie przekręcenia trzymaka drut wykonywa
ruch obrotowy i jego położenie względem
pierwotnej płaszczyzny cięcia może być
zmieniane. MimOśrodowość przy zewnętrz¬
nych trzymakach 14a i 14d jest większa,
niż przy wewnątrz leżących trzymakach
14b i 14c. Na fig. 4 uwidoczniono linią peł¬
ną postać wykonania trzymaków 14b i 14c
oraz linią przerywaną — postać wykonania
trzymaków 14a i 14d.

Oporki kątowe 13 przy trzymakach 14a
i 14b są zwrócone na lewo, a przy trzy¬
makach 14c i 14d — na prawo. Tym opor-
kom kątowym podporządkowane są kabłą-
ki rozrządzające z drutów z trzonami 16.
Trzony przynależne do górnych kabłąków
są zamocowane w ramie 7a, a przynależne
do dolnych kabłąków — w poprzeczkach
7b. Końce 17 kabłąków działają jako części
rozrządzające względem trzymaków dru¬
tów, to jest względem ich oporków kąto¬
wych 13. Pasmu względnie gotowym cegłom
podporządkowany jest szereg płyt nośnych
18 — 22. Płyty nośne 20 i 22 są połączone
nieruchomo z wózkiem tnącym 4; płyty
nośne 18, 19 i 21 mogą się poruszać pod
działaniem rozrządu. W tym celu płyta 19
jest przyłączona za pomocą kabłąka noś¬
nego 19a do szyny rozrządczej 23 (fig. 8),
a płytą 21 za pomocą kabłąka nośnego
21a —do szyny rozrządczej 24. Obie szy¬
ny rozrządcze są utrzymywane w prowad¬
nicach 25 o kształcie litery U z boku wóz¬
ka tnącego 4. Szyny rozrządcze przewidzia¬
ne po obu stronach wózka tnącego znajdu¬
ją się na jednym jego końcu pod działa¬
niem sprężyn 26, podczas gdy na drugim
końcu przylegają do trzpieni rozrządczych
27, które ze swej strony są podparte na
dwóch wahliwych płytach rozrządczych 28.
Obie te płyty rozrządcze posiadają przy
górnym końcu sworzeń 30, wchodzący w
wycięcia 29 płyty nośnej 18. Płyta {wzgl^d-
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me para płyt) 28 jest uruchomiana watem
31, na którym płyta ta jest umocowana.
Na tym wale osadzone jest ramię 32 dźwi¬
gni nadającej wałowi ruch wahadłowy. O
ramię 32 dźwigni zaczepia drążek 33 połą¬
czony z dźwignią 34 wału wahliwego 35.
Wał ten przechodzi przez ramę i jest na¬
pędzany ramieniem 36 dźwigni za pomocą
drążka 37 połączonego z ramieniem 38
wału roboczego 39. Wał roboczy obraca się
w kierunku strzałki 52. Na wale 35 osa*
dzone są dwa ramiona 40 dźwigni, z których
każde jest połączone za pomocą drążka 41
z obu belkami 8 i porusza je do góry i na
dół. Ramię 34 jest połączone z wałem 35 za
pomocą odpowiedniego połączenia cierne¬
go, składającego się z pierścienia ustalają¬
cego 42 oraz z pierścienia stałego 43, wsku¬
tek czego ramię to może działać jako dźwi¬
gnia pociągająca (fig. 9), Dźwignia 34 jest
podporządkowana dwóm stałym oporkom
44 i 45 i może wykonywać ruch tylko mię¬
dzy tymi stałymi oporkami, przy czym
ruch ten nadany zostaje przez korbę 38
wału 39 za pomocą drążka 37. Przesuwa¬
nie wózka tnącego 4 uskutecznia się za po¬
mocą mimośrodu rozrządczego 46, osadzo¬
nego na wale roboczym 39 i prowadzącego
krążek 47 i dwuramienną dźwignię roz-
rządczą 48, 49 oraz drążek 50, który za¬
czepia o koniec wózka tnącego. O koniec
ten zaczepia także sprężyna 51, która każ¬
dorazowo dąży do przyciągnięcia wózka w
jego położenie spoczynku oraz powoduje
przyleganie krążka rozrządczego 47 do mi¬
mośrodu rozrządczego 46.

Pasmo gliny 9, nadchodzące z prasy,
porusza się naprzód w kierunku strzałki
53. Pasmo to jest prowadzone w znany
sposób taśmą przenośnikową 54, rozrzą¬
dzającą za pomocą przekładni linowej 55
sprzęgło cierne 56, napędzane przekładnią
pasową 57, a mianowicie w ten sposób, że
wał roboczy jest poruszany odpowiednio
do szybkości ruchu taśmy gliny wskutek

dodatkowego oddziaływania nań przez
sprzęgło cierne. Rozrządzane sprzęgło cier¬
ne ma więc dążność do tego, by szybkość
obrotowa wału roboczego odpowiadała każ¬
dorazowej szybkości pasma gliny. Pasmo
gliny po opuszczeniu taśmy przenośniko¬
wej przechodzi na walec smarowy umie¬
szczony na płycie nośnej 22 wózka tnącego
4. Następnie pasmo przechodzi do urzą¬
dzenia tnącego, zaznaczonego linią prze¬
rywaną na fig. 1. Walec smarowy służy do
zwilżania strony dolnej pasma gliny.

Sposób działania urządzenia jest na*
stępujący.

Gdy pasmo gliny przesunęło się na¬
przód, aż do przesuwanej płyty nośnej 18,
to krążek 47 dźwigni rozrządczej 48, 49
zaczyna się wychylać ku dołowi wskutek
podnoszenia się toru 46. Wskutek tego wó¬
zek tnący porusza się naprzód w rytmie ru¬
chu pasma gliny, Równocześnie belka 8
wraz z drutami tnącymi* napiętymi między
trzymakami, porusza się ku dołowi i wyko¬
nywa cztery cięcia tak, iż cztery cegły zo¬
stają oddzielone od pasma. Druty tnące
opuszczają następnie z dołu pasmo i poru¬
szają się dalej ku dołowi aż do dolnego po¬
łożenia martwego. Oporki kątowe 13 trzy'
maków 14 uderzają przy tym dalszym ru¬
chu na dół o dolne kabłąki rpzrządcze 17,
przez co trzymaki kątowe zostają obróco¬
ne; trzymaki są obracane w różny sposób,
Trzymaki 14a, rozrządzające drutem w
szparze cięcia między cegłami D i C, zosta*
ją po natrafieniu na ich oporek kątowy 13
obrócone tak, że część sworzniowa wyko*
nywa obrót w kierunku wskazówki zegaro¬
wej, Wskutek tego właściwy trzymak ę&*
staje obrócony na lewo4

Ruch drutu tnącego przy trzymaku 14b
odbywa się w tym samym kierunku, co przy
trzymaku 14a. Jedynie wielkość kąta obro¬
tu jest mniejsza, wskutek mniejszej mimo-
środowości trzymaka.

Przy szparze eięcią mnodzy cegłą B i A,
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io jest przy trzymaku 14a, ruch obrotowy
jest inny, ponieważ kąt oporka trzymaka
14c jest zwrócony na prawo/ Stosownie do
tego przy natrafieniu na oporek 17 kabłą-
ka rozrządczego trzymak 14c wykonywa
ruch obrotowy w kierunku przeciwnym o-
brotowi wskazówki zegarowej, tak iź sam
drut wykonywa ruch obrotowy na prawo.
Trzymak 14d wykonywa ruch obrotowy w
łym samym kierunku, lecz większy z po¬
wodu większej mimośrodowości.

Wskutek tego druty tnące zostają po
pierwsze odsunięte od każdorazowych po¬
wierzchni cięcia, a po drugie powiększony
zostaje ich wzajemny odstęp.

Ten opisany powyżej ruch rozrządczy
otrzymują druty tnące w ostatnim okresie
ruchu ku dołowi belki 8. Skoro zaczyna się
ruch do góry belki 8 z dolnego położenia
martwego, według wynalazku także i płyty
nośne otrzymują ruch rozrządczy, a mia¬
nowicie poruszone zostają równocześnie
płyty nośne 18, 19 i 21, podczas gdy płyty
nośne 20 i 22 nie wykonywają żadnego
przesuwu względem wózka tnącego. Ruch
płyt nośnych zostaje spowodowany dźwi¬
gnią 34, a mianowicie dźwignia ta porusza
się podczas ruchu do góry belki 8 ze swego
górnego położenia końcowego przy oporku
44 ku dołowi, aż dojdzie po krótkim czasie
do dolnego oporka 45. Przy dalszym ru¬
chu zachodzi tylko ślizganie się dźwigni 34
na wale wahliwym 35. Przy opisanym ru¬
chu ku dołowi dźwigni 34 płyta rozrząd-
cza 28 obraca się w położenie przedsta¬
wione na fig. 1. Płyta nośna 18 zostaje
wskutek tego zabrana trzpieniem 30 w wy¬
cięciu 29 i porusza się na lewo. Następnie
oba drążki rozrządcze 23, 24 zostają jed¬
nocześnie poruszone za pomocą trzpienia
rozrządczego 27, a mianowicie drążek roz¬
rządczy 24 zostaje poruszony na prawo, a
drążek rozrządczy 23 — na lewo; odpo¬
wiednio do tego płyta nośna 21 wykonywa
ruch na prawo, a płyta nośna 19 — na le¬

wo. Płyta nośna 20, osadzona na stałe na
wózku tnącym, nie zmienia swego położe¬
nia, a jedynie zwiększają się przestrzenie
wolne między nią a płytami nośnymi 19 i
21. Następnie płyta nośna 18 zostaje od¬
sunięta. Wskutek tego zwolniona zostaje
droga dla ruchu powrotnego drutów tną¬
cych.

Przed ruchem drutów tnących do góry
wózek tnący otrzymuje na krótki przeciąg
czasu przyśpieszenie ruchu wskutek nieco
większej stromości krzywizny tej części
mimośrodu rozrządczego 46, tak iż utwo¬
rzona zostaje przestrzeń pośrednia między
przednim końcem pasma a odciętą, lecz
jeszcze zwartą grupą cegieł. Zanim druty
tnące dojdą z dołu do dolnej krawędzi
pasma, to jest do utworzonych tymczasem
szpar, wózek tnący otrzymuje znowu tę sa¬
mą szybkość naprzód, co pasmo gliny.

Skoro przy ruchu naprzód druty tnące
znowu opuszczą pasmo, wózek tnący za¬
czyna powracać w położenie początkowe
pod działaniem sprężyn ciągnących 51, po*
nieważ krążek rozrządczy 47 podsunął się
tymczasem pod opadającą część krzywizny
mimośrodu 46. W tym czasie pasmo poru*
sza się naprzód o długość jednej grupy ce¬
gieł, a część odcięta zostaje usunięta za
pomocą taśmy z obrębu urządzenia odcina¬
jącego w pobliże nie przedstawionego na
rysunku urządzenia odprowadzające¬
go.

Tymczasem druty tnące przekroczyły
już swe najwyższe położenie i doszły zno¬
wu do górnej krawędzi pasma, zanim ich
wzajemny odstęp został znowu doprowa¬
dzony do normalnej wielkości, dzięki na¬
trafieniu oporka 13 na górny kabłąk roz¬
rządczy 17, to jest zanim odstęp ten został
zmniejszony do wielkości odpowiadającej
grubości cegły. Bezpośrednio potem płyty
nośne 18, 19, 21 powracają znowu w swe
normalne położenia wskutek obrotu w pra¬
wo wału 35 i ruch do góry drążka 33, tak



iż może się zacząć następny przebieg odci¬
nania cegieł,

W przykładzie wykonania według fig.
10 zastosowana jest nieparzysta liczba dru¬
tów tnących, a mianowicie pięć drutów 58,
59, 60, 61, 62, tak że odciętych zostaje
pięć cegieł E, F, G, H, L Płyty nośne ce¬
gieł są oznaczone liczbami 63 — 66. Środ¬
kowy drut tnący 60 i obie sąsiadujące z
nim płyty nośne 64, 65 mogą być przy tym
nieruchome, to jest nie posiadać rozrządu
dodatkowego względem wózka tnącego.
Ponieważ po obydwóch stronach cegieł F
i G utworzone są szpary, więc drut 60,
wchodzący w szparę cięcia między cegłami
F i G, może nieco przesunąć cegły na ich
nieruchomych płytach 64 i 65, tak że może
on przejść bez przeszkody ku górze,

Na wykresie kolejności w czasie po¬
szczególnych przebiegów roboczych (fig.
11) a przedstawia początek przebiegu od¬
cinania, to jest chwilę, w której druty tną¬
ce natrafiają na pasmo; a — b przedstawia
okres czasu cięcia, podczas którego wózek
tnący jest posuwany naprzód odpowiednio
do każdorazowej szybkości pasma gliny}
h — chwilę, w której druty tnące opuszcza¬
ją pasmo; c — d — okres czasu, w którym
działa rozrząd drutów i powiększone zosta¬
ją wzajemne odstępy drutów tnących;
d — najniższe położenie drutów tnących,
to jest zmianę kierunku ruchu i początek
ruchu powrotnego; d — e — okres czasu,
w którym działa rozrząd płyt nośnych i po¬
większają się odstępy płyt nośnych, a wraz
z tym i poszczególnych cegieł grupy; e —
f — okres czasu, w którym wózek tnący
wyprzedza taśmę o około 6 mm w celu wy¬
tworzenia odstępu pomiędzy cegłami w
miejscu d; t — g — okres czasu, w którym
druty tnące powracają z powrotem ku gó¬
rze przez szpary, wytworzone w grupie ce¬
gieł przez płyty nośne. Podczas tego okre¬
su czasu wózek tnący posiada tę samą
szybkość, co pasmo gliny. W punkcie g

ruch wsteczny wózka tnącego doprowadza
go w położenie wyjściowe. Ruch wsteczny
zostaje zakończony w punkcie a. Okres
h — i przedstawia okres czasu, podczas
którego druty tnące zostają doprowadzone
do ich normalnej odległości (położenie cię¬
cia). W punkcie i druty osiągają swe naj¬
wyższe położenia, podczas gdy wózek tną*
cy znajduje się jeszcze w ruchu powrot¬
nym; i — k przedstawia okres czasu, w
którym płyty nośne wracają w swe pier¬
wotne położenie zwarte; w punkcie a za¬
czyna się ruch naprzód wózka, a zarazem
właściwy przebieg cięcia, podczas gdy dru¬
ty osiągnęły już górną krawędź pasma gli¬
ny.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Urządzenie w prasach taśmowych
do odcinania pasm gliny, w których wózek
tnący o większej liczbie drutów tnących
jest poruszany z szybkością odpowiednią
do szybkości pasma gliny, znamienne tym,
że w celu umożliwienia drutom tnącym po¬
wrotu przez szpary cięcia w położenie wyj¬
ściowe jest zaopatrzone w narządy roz-
rządcze, które powodują odpowiednie prze¬
sunięcia względem końca pasma gliny po¬
dłoży kształtówek odciętych oraz drutów
tnących, przy czym szybkość przesuwu
części wzrasta stopniowo w kierunku ruchu
pasma.

2. Urządzenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tym, że narządy rozrządcze drutów
tnących są ukształtowane tak, iż poszcze¬
gólne druty wykonywają przesuwy różnej
wielkości w zależności od położenia tych
drutów względem poszczególnych części
grupy cegieł, odcinanych jednorazowo.

3. Urządzenie według zastrz. 1 i 2 z
nieparzystą liczbą drutów tnących, zna¬
mienne tym, że jest zaopatrzone w narząd,
który przytrzymuje każdorazowo jeden
drut tnący w jego płaszczyźnie cięcia, przy
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szym drut ten nic wykonywa żadnego ru¬
chu względem wózka tnącego,

4. Urządzenie według zastrz, 1 — 3,
znamienne tym, że rozrząd drutów tnących
składa się z trzymaków (14), osadzonych
wahliwie za pomocą łożysk w belkach (8),
przy czym trzymaki te utrzymują druty
tnące w wyżłobieniach o różnej mimośrodo-
wości dla poszczególnych drutów tnących,
są zaopatrzone w urządzenia, napinające
druty, np, kołki (12), i dźwigają oporki ką¬
towe (13), którym podporządkowane są w
górnym i dolnym położeniu końcowym ru¬
chu belki (8) oporki nieruchome (17),
wskutek czego po przejściu przez pasmo
oporki te uskuteczniają przesunięcie w bok
drutów tnących (15), a przy końcu ruchu
powrotnego doprowadzają je z powrotem
do stanu nie przesuniętego doprowadzając
zarazem druty tnące z powrotem w ich po¬
łożenia cięcia,

5* Urządzenie według zastrz. 1 — 4,

znamienne tym, że oprócz płyt nośnych,
podtrzymujących cegły i wykonywajacyeh
odpowiednie ruchy względem wózka tnące¬
go zależnie od ich położenia, jest zaopa¬
trzone także w jedną płytę nośną, podtrzy¬
mującą cegły podczas przebiegu cięcia,
lub w większą liczbę takich płyt, nie wyko¬
nywajacyeh żadnego dodatkowego ruchu
rozrządczego względem wózka tnącego,

6, Urządzenie według zastrz, 1 — 4,
znamienne tym, że jest zaopatrzone w szy¬
ny (23, 24), na których umieszczone są pły¬
ty nośne, przy czym płyty te są uruchomia¬
ne wałem (39).

7, Urządzenie według zastrz. 6, zna¬
mienne tym, że jest zaopatrzone w dźwig¬
nie (36, 34 i 27), uruchomiane wałem (39)
i powodujące przesunięcia płyt nośnych,

Ernst F r e y.
Zastępca: Inż. M. Rrokman,

rzecznik patentowy,
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Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.
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